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1.) (1+5+2.5+3.5 Punkte) Der Rahmen eines
Doppeleimerwagens mit Mopppresse soll untersucht
werden. Die Behilter haben die Gewichtskréfte 2F
und F.

a.) Zwischen Lappen und weiler Presse wirkt eine
Kraft F. Wo muss diese Kraft angreifen?

b.) Bestimmen Sie die inneren Krafte und Momente
im senkrechten Balken des grauen Rahmen:s.

Der Rahmen besteht aus einem diinnwandigen 7@ L| L D

Quadrat mit der Kantenlidnge H und der Wandstiirke s. | «—
(F=50N, L = 100mm, s =2mm, E = 12800N/mm?)

c.) Wie grofl muss H gewéhlt werden, dass die maximale Normalspannung im senkrechten
Balken infolge Biegemoment und Normalkraft den Betrag 7N/mm? besitzt?
d.) Wie stark senkt sich der Punkt D in senkrechter Richtung ab, wenn H = 25mm ist?

2.) (5+2+4 Punkte) Die Radien der Rollen
sind zu vernachlédssigen. An der Schulter
— und am Ful3 werden nur waagrechte Krifte
iibertragen. Entsprechend am Sitz
L senkrechte. Die Hand ist kriftefrei.

El 4 a.) Bestimmen Sie im senkrechten Balken
13 /4L des rechten, weilen, T-formigen Hebel die

inneren Krifte und Momente.

a
Q

7/4L 4/3L | Der Hebel besitzt das
dargestellte y
diinnwandige Profil. )
s
b.) Bestimmen Sie die maximalen Zug- und Druckspannungen infolge

Biegemoment im Balken aus a.) (L = 10H, G/(Hs) = 1N/mm?).
c.) Wie muss die Liange a gewéhlt werden, dass im senkrechten Balken
an der Stelle C das innere Biegemoment null wirksam ist?

) 2L - 3.) (2+2+3 Punkte) Das Floss ist im
| ; X .2 :lG| G‘« a Gleichgewicht.

. i a.) Stellen Sie den Querkraftverlauf in
J;\/' I\/LL Abhéngigkeit von a dar.
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b.) Geben Sie die qualitativen Verldufe des Biegemoments fiir a =0, L/4, 3/4L und L ohne
Zahlenwerte an.

Das Floss hat die dargestellte Querschnittsfldche.

R/5¢
c.) Wie groB} ist der prozentuale Fehler, wenn man bei der j—
Berechnung des Flachentriagheitsmoments die rechteckige ‘y—%{m +
Flache vernachldssigt? v, R

4.) (4.5+3.5+2 Punkte) Die Vollwelle des
Ziehbrunnens hat die Lange 3L und den Radius
R=cL.

(R1 =1.5R2=3/4L, G/L* = 0.01459N/mm?)

a.) Bestimmen Sie die inneren Krifte und
Momente in der Welle.

b.) Die maximale Vergleichsspannung betragt
ov = 10N/mm?. Wie groB ist der Faktor ¢? Um
wieviel Prozent nimmt die maximale
Vergleichsspannung zu, wenn man einen Kern
mit dem Innenradius R; = L/8 entfernt?

c.) Wie weit verschiebt sich der
Anbindungspunkt der Seilrolle in senkrechter Richtung infolge der Momente (EIy = 100GL?,
Gl = 0.3Ely)?

5.) (7+3 Punkte) a.) Bestimmen Sie inneren Kréfte
und Momente im Balken der Lange 6L.

Der diinnwandige Querschnitt des Balkens sei
rechteckformig mit der Breite ¢H, der Hohe H und
der Wandstérke s.

b.) Wie ist ¢ zu wihlen, dass die Betridge der
maximalen Normalspannung infolge des Biegemoments und der maximalen Schubspannung
infolge des Torsionsmoments identisch sind?
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